

Oponentský posudek na diplomovou práci Barbory Nožičkové: Komparace systémů zdravotního pojištění v České republice, Spolkové republice Německo, Švýcarsku a Nizozemí

Předložená diplomová práce je zaměřena na poměrně málo zpracované téma, kterým je komparace systémů zdravotního pojištění v autorkou vybraných zemích. Téma je to velmi aktuální zejména v současné době, kdy všechny systémy čelí rostoucím nárokům na zdravotní péči při limitovaných zdrojích na její zajištění. Komparativní studie jsou pak důležitým nástrojem, jak se poučit z praxe ostatních zemí, jakými způsoby a zda vůbec lze takto nastavené systémy zefektivnit.

Na komparativní studii je zajímavé sledovat, jakým způsobem autorka postupuje, a podle čeho bude jednotlivé systémy zdravotního pojištění srovnávat. Tento krok se myslím autorce dobře zdařil: ve vybraných zemích (tj. Česká republika, Německo, Švýcarsko a Holandsko) srovnává charakter systému pojištění, jeho osobní a věcný rozsah, institucionální zajištění a rejstřík poskytovatelů zdravotní péče. Pozitivně hodnotím, jak se autorka vyrovnala se s odbornou literaturou i právními předpisy v jednotlivých analyzovaných zemích, na které řádně odkazuje. Za další pozitivum práce považuji VII. kapitolu, ve které autorka shrnuje výsledky provedené komparace, a to poměrně podrobně. Autorka zde formuluje své nálezy z provedené komparace s cílem navrhnout pro Českou republiku možné reformní kroky, jak dále v této oblasti postupovat. Diplomová práce pak ústí do stručného závěru.

S autorčinými závěry, týkajícími se zvýšení efektivity ve financování zdravotní péče (nominální pojistné, zdravotní plány, posílení tržních principů, cesty k zodpovědnějšímu čerpání zdravotní péče) lze jen souhlasit. Souhlasím i s jejím hodnocením českého systému zdravotnictví na str. 71-73.

Celkově hodnotím diplomovou práci jako plně odpovídající požadavkům na tento druh prací. Autorka napsala pěknou srovnávací studii ústící do kvalitních závěrů, vztažených na situaci v České republice. Podařilo se jí formulovat základní problémy naší zdravotní péče a naznačit cesty, jak se s nimi vyrovnávají ostatní evropské státy v čele s Holandskem a Švýcarskem.

**K diplomové práci nemám žádné podstatné připomínky, jen dvě dílčí.
V diplomové práci je poměrně dost překlepů. A konečně- v úvodní kapitole autorka uvádí modely zdravotní péče. V liberálním modelu popisuje situaci v USA a zmiňuje program Medicaid. Chybí tu zmínka o programu Medicare (Medicaid je určen pro staré a zdravotně postižené osoby a Medicare pro rodiny s dětmi). Tyto programy vznikly v polovině 60. let minulého století.**

Diplomovou práci navrhuji hodnotit jako výbornou a v rámci obhajoby by autorka mohla zaměřit na otázku, jaké jsou dopady nejlépe fungujících systémů zdravotního pojištění (Holandsko, Švýcarsko) na zdravotní stav populace?

PhDr. Gabriela Munková, CSc.